

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.—Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

Subscription.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas... 30

Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2
En la cuarta... 0,25
Anuncios de preferencia en los ladillos
del folletín... 1,50
Número atrasado... 0,20

25 ejemplares 75 céntimos

DECLARACIONES

D. SANTIAGO DE LA IGLESIA

El Ferrol Febrero 18 de 1894.

Sr. D. Emilio Prieto.

Mi distinguido amigo y correligionario:

Al acceder gustoso á su invitación dándole mi parecer sobre la carta del Sr. Zorrilla al Dr. Esquerdo, no tanto he de hacerlo por lo que para mí tenga de honor este encargo, cuanto por lo que me obigue la presidencia de este partido, que hace diez y ocho años, bajo la jefatura de su presidente vitalicio el Sr. Suárez García, hizo lo que, por lo visto, tanto trabajo cuesta imitar en el resto de España. Y más debe pesar esta opinión si se atiende á que el Ferrol es una de las ciudades de más legítimo abuelo republicano y á que compró muy caro en 1865 y en 1872 el derecho de que se oiga su voz donde quiera que se discute algo que afecte al presente ó al porvenir de la familia republicana. Por eso me creo más obligado á reflejar lo que siento y pienso mis correligionarios del Ferrol que lo que yo personalmente pudiera opinar, si con ellos no estuviese tan absolutamente identificado como estoy.

Desde que por primera vez leí el discutido documento del Sr. Zorrilla, he comprendido que no se trataba de un verdadero manifiesto, ni de la exposición completa y ordenada de un programa de Gobierno, por otra parte no necesario para cuantos seguimos de cerca el movimiento político de nuestros días, sino tan sólo de una carta de verdadera actualidad que, al examinar las circunstancias presentes, tocaba de pasada ciertos puntos; juicio confirmado después por el Sr. Artola en sus importantes aclaraciones.

Si así no fuese, las deficiencias del manifiesto serían tan grandes que en modo alguno podrían satisfacer á la gran masa de aquellos republicanos más radicalmente democratas. Pero precisamente lo que más estimables hacen las demostraciones del Sr. Zorrilla es la amplitud que, por su misma vaguedad, deja al criterio de cada cual respecto á interesantes puntos de doctrina que no han de resolverse ahora por un hombre, cualquiera que sea su historia y su talla, sino en su día, por espontánea y libre manifestación de la soberanía popular. Porque y esto es lo democrático—importaría poco que los propósitos del Sr. Zorrilla satisficieran ahora á los míos, si no obtenían la sanción de las Cortes soberanas el día en que España llegue á tener un Parlamento elegido con absoluta independencia de sus ministros de la Gobernación, el día en que la voluntad de la Patria se revele por primera vez en nuestra historia libre, sin trabas, sin abdicaciones y sin condescendencias.

Jamás me ha cabido á mí en la cabeza la necesidad imprescindible de formular dogmáticamente un programa común para que los republicanos vayamos juntos al hecho concreto de instaurar en España una República, por tantos conceptos difícil de consolidar. Y cuando veo que hombres de clarísimo talento se entretienen en esta para mí estéril tarea, vívenme á la memoria las discusiones teológicas á que se entregaban los defensores de Buziano mientras los turcos se aprestaban al asalto y Mahomet á clavar la media luna en Santa Sofía.

¿Un programa común? ¿Para qué?
¿Lo tuvieron los hombres de la revolución del 68?

¿Lo tuvieron los alfonsinos para hacer la restauración en Sagunto? ¿Pararonse ellos á discutir los principios de Gobierno de los antagonistas partidos que coincidieron en aquella afortunada insurrección?

¿Comulgaron tampoco en ese programa los incuestionables tráfugas de la revolución que aceptaron la nueva doctrina por no resignarse al honroso papel de vencidos?

Y esto no obstante, tan heterogéneos factores, faltos de programa común, conservan—hace veinte años una restauración, al parecer, imposible, y una minoridad que desmiente las leyes históricas, que trazas llevan de durar mucho más, si nosotros, secretarios antes que hombres de Gobierno, seguimos copiando aquel inimitable y delicioso sentido político de que dimos ejemplo en 1873.

Pero quiero suponer que la mayoría de los republicanos se obstinan en exigir ese programa como condición precisa para constituir el partido único. Si empezamos por declarar dogma la autonomía regional, de que los más somos defensores, pero que no aceptan muchos de nuestros correligionarios, ese programa ya no será común; y aun cuando todos coincidieran en aceptar el principio embrionariamente, quedará por resolver el alcance y la medida de la autonomía municipal. Y como quiera que en esta cuestión y alcance del principio autonómico asienta todo el edificio de una escuela, de nada serviría aceptar hoy en el fondo lo que en la forma y

en la práctica habrá de ser más tarde destruido ó alterado.

Si en este aspecto resulta imposible el programa común de los principios, no menos utópico resulta el tratar de unificar el criterio democrático respecto al problema religioso, á las tendencias económicas y á cien otras divergencias de palpante interés y profundo alcance.

No; no cabe hoy otro programa que el que Ferrol ha adoptado hace muchos años:

«Reintegración de la nación en su soberanía, defendida por la fuerza desde el hecho de Sagunto. República democrática en la forma que determinen unas Cortes libres en su formación y en su conducta. La revolución como medio de llegar á este fin. La evolución pacífica dentro de la legalidad republicana por todos acatada.»

Tales lo que aquí ha venido propagando y defendiendo desde 1873, mi amigo el Sr. Suárez García, ex diputado federal del '73, tal lo que todos aceptamos como única fórmula de unidad y de concordia, tal lo que me ha valido injurias cuando lo he sostenido en una ciudad en que existían cuatro distintos comités republicanos, y tal, en fin, lo que acabaron por aceptar ahora muchos hombres de buena fe, persuadidos de que de otro modo hemos de sufrir otros veinte años de dominación borbónica, que hundan á nuestra Patria en un abismo de miseria y de vergüenzas. Lo más triste es que cuando esta ruina se haya consumado, cuando la actual dinastía se haya hecho más imposible aún de lo que es hoy, entonces, por fuerza natural de las cosas, surgirá una República, si pero será República traída por los monárquicos, República en la que el peor de los crímenes resulte el ser sinceramente democratas y en la que los republicanos quizá hayamos de ser algo peor tratados que hoy. Tal va á ser el resultado de las escolásticas discusiones entabladas acerca de un programa común, en que se intenta consignar lo que es imposible aceptar como dogma todos los republicanos.

Y tanta mayor sinceridad engendran estas opiniones, tanto más imparcial y desapasionado es el criterio que las inspira, cuanto que los republicanos del Ferrol son en su inmensa mayoría federales, y tanto más valor tienen estas palabras en mis labios, cuanto que yo soy convencido é impenitente regionalista y pertenezco al número de los que creen que Galicia jamás debe olvidar la iniqua explotación de que ha sido víctima por parte de los poderes centrales, lo mismo bajo un franco régimen absolutista que bajo un fariseo parlamentarismo que empieza por falsificar la voluntad de nuestros pueblos y concluye por labrar nuestra ruina económica.

Pero hasta tal punto es sano y patriótico el sentimiento de los republicanos del Ferrol, que estas opiniones federales no han sido obstáculo para mantener una afectuosísima inteligencia con el Sr. Zorrilla, no por aquiescencia á un programa concreto y cerrado, no por ciegas idolatrías de fanático sectario, sino en cuanto el Sr. Zorrilla significa la revolución y la protesta contra el triunfo de la fuerza bruta sobre el derecho, en cuanto el Sr. Zorrilla simboliza la esperanza de que al fin sea un día posible la lucha legal, en la que hemos perdido el último resto de confianza y de fe.

Si de mis personales opiniones se trata, he de decir á usted que estoy firmemente persuadido de que lo que separa á los republicanos españoles no son los principios, sino las jefaturas: llamémos á las cosas por sus nombres.

¿Los principios! Si ahora los exigimos en inatacables dogmas, ¿qué misión le dejamos á la soberana autoridad de las futuras Constituyentes republicanas?

En una sincera democracia, la autoridad viene de arriba abajo, ó se constituye arriba por obra y virtud de la voluntad popular?

¿Son los jefes los que imponen los programas, ó son los pueblos los que hacen primero programa, y después ley de sus creencias, de sus aspiraciones, de sus derechos y de sus necesidades?

¿Hemos proclamado el principio de la soberanía nacional para destruirlo antes de que haya llegado á ser ley un sólo día?

No: la ley de las mayorías debe ser acatada por todo democrata, por todo republicano. La futura República será aquello, y sólo aquello que unas Constituyentes libres decidan.

Soy regionalista, pero si para salvar la República, para hacerla viable, para consolidarla, me fuese forzoso esperar, esperaré resignado, acatando la legalidad inspirada por la mayoría de los españoles.

En último término, gobernar los pueblos no es inflamar los ánimos en la abrasada atmósfera del club, sino encarnar el ideal querido en las fatales exigencias de la vida real, y ni los pueblos ni los partidos son patrimonio del tirano, ni del sectario fanático y torzudo, ni del neurótico del convento, que tie-

nen en el manicomio su natural esfera de acción.

Inspirados por estos temperamentos de cordura dentro de la República, lucharemos legalmente por la descentralización hasta llegar á la autonomía política y administrativa de las regiones y de los municipios, pero antes debemos nuestra vida á la República, á la gran Patria española, que se arruina y se deshonra á cada día que pasa bajo el actual régimen.

Desgraciadamente, pocos pueblos han adoptado el criterio dominante en el Ferrol. No parece sino que tantos siglos de esclavitud bajo los Austrias y los Borbones han creado en nosotros hábitos sujetos á leyes de atavismo ó de herencia, y al ver las dificultades que los republicanos españoles encuentran para ponerse de acuerdo en una cosa tan sencilla, y al contemplar el cañón con que se hostilizan, me pregunto á veces si es que no pueden pasarse sin amo.

Juzgué y juzgo aparente y estéril la actual coalición republicana.

Creo que la unificación de los republicanos sólo será un hecho cuando los partidos locales recobren en absoluto su independencia, cuando sus jefes más caracterizados imiten el patriótico acto de mi amigo el ex ministro federal Sr. Pérez Costales, y cuando esos partidos deleguen temporalmente sus poderes y la interina dirección en el hombre que más voluntad y más aptitudes revele para ir á la revolución.

Pero me temo que, contra lo que un recto sentido revolucionario aconseja, los partidos locales continúan malgastando sus fuerzas en trabajar elecciones de concejales y de diputados, sin que, al obligar á sus hombres á ir á los Consejos y al Congreso logren otra cosa que esterilizar las energías de aquellos y hacer el juego á las instituciones, dándoles el derecho de pregonar la libertad que impera bajo nuestro hipócrita régimen monárquico.

Mientras haya un republicano que frecuenta las antecaras de los ministros, y en ellos encuentre sonrisas, afectos y benevolencias, yo no extrañaré que haya quien no quiera cooperar á la obra de la revolución, puesto que se encuentra hoy mejor que el día en que haya de imponerse dolorosos sacrificios y de aceptar inmensas responsabilidades, ni extrañaré tampoco que haya quien se entregue al ruinoso y estéril placer de hacer programas comunes: es una distracción como otra cualquiera.

Creo, amigo mío, haber contestado á sus preguntas, si no con el orden por usted exigido, con el que me he impuesto, para no prolongar excesivamente estas líneas.

No ha de llevar usted á mal la sinceridad que las inspira y con que le reitera el testimonio de su consideración y afecto su atento seguro servidor

Q. B. S. M.

Santiago de la Iglesia.

Interesantes y oportunas son las declaraciones de nuestro distinguido correligionario y amigo, y como tales las apreciarán nuestros lectores. Reciba las más cumplidas gracias en nombre de la redacción de EL IDEAL.

POR LA IDEA

AL BUEN CALLAR...

«Esa cuenta se hace el Gobierno, y presta oídos de macabro á todo lo que de él se dice, que es mucho y muy malo.»

Los señores notables que nos ha deparado el destino han perdido ya de tal modo la confianza en sí mismos, que sabiendo que todo lo que hacen es desatinado y les acarrea, como es natural, generales censuras, han creído resolver el problema ocultando cuidadosamente cuanto ejecutan y piensan. Así escapan del chubasco por el pronto, aunque más tarde les caiga doble chaparrón.

Este silencio, este proceder de ocultación sistemática en asuntos tan trascendentales para España como las negociaciones que se celebran entre el Garñit y Martínez Campos, empezó por extrañar á muchos y ha terminado llevándolo de la desconianza y la indignación al espíritu de todo el mundo.

Lo que el Gobierno tomó como recurso para aplazar recriminaciones, es hoy uno de los cargos graves que se le dirigen aun por las gentes que no miran con gran interés la marcha de los negocios públicos en nuestro país, y se repite da oído en oído que cuando tanto afán se emplea en encubrir, motivo habrá para ello, que no se oculta lo que dignamente puede presentarse á la luz del día.

El misterio que hace el Gabinete de la cuestión de Melilla le perjudica de tal modo, que ni los mayores enemigos del partido liberal pudieran desearle más grave daño, daño que á nosotros nos tendría sin cuidado, ó mejor dicho, nos sirviera de alegría si no llevase

aparejado un perjuicio gravísimo para la Patria.

A la sombra del velo con que el Gobierno tapa sus negociaciones con el sultán, ocurre probablemente un hecho gravísimo, que conviene depurar primero, para luego aplicar severos castigos á quien los merezca. El honor de España, que los españoles tienen confiado torpemente en manos fusionistas, se está vendiendo á la corte serifiana por unos cuantos millones. No nos referimos á los veinte que aseguran pide Martínez, ni á los quinientos que se afirma ofrece el Garñit. De otros millones hablamos, que no pasarán al conocimiento del público, y que han de dar aumento escandaloso á la corriente de oro que desde esta esquilmada nación marcha hacia los estériles y nebulosos países del Norte...

Pero, ¿á qué tantas palabras? El Gobierno, con estóica socarronería, escucha, como quien oye llover, todo género de inculpaciones, y aplica luego la socorrida máxima: —Al buen callar...

LOS BARRENDEROS DE LEVITA

Nos proponemos ser completamente francos.

Si nuestro apreciable colega El País, al ver el nombre de D. Carlos Abejón Martínez entre los barrenderos de Levita, se hubiera apresurado á declarar lo que ahora dice, hubiéramos ahorrado algunas palabras, porque ni nosotros ni nadie podíamos sospechar que el Sr. Abejón, siendo abogado y escritor, no fuera de esas personas muy dignas que quieren asumir responsabilidades legales, como actualmente le sucede al colega con su director oficial. Nosotros, que considerábamos al Sr. Abejón, por su calidad de abogado, como una de tantas personas dignas, bien podíamos suponerle con plaza efectiva entre los redactores de El País.

De aquí nuestra extrañeza. Sin embargo, volvemos hoy á decirlo, no nos apresuramos á señalarle como tal, dejando al colega el cuidado de aclarar este punto, cuya importancia nadie puede desconocer.

Si de otro modo hubiéramos procedido, entonces sí que procedía la queja que El País nos dirige.

Puede El País rebajar cuanto quiera al señor Abejón; nosotros podemos decir del honrado patriota Ricardo Beteta que es un republicano dignísimo, y que si no lo fuera, si no hubiéramos tenido la seguridad de que estaba identificado con nuestras ideas, no estaría en la cárcel respondiendo de artículos publicados en El Ideal, como hoy lo está el Sr. Abejón respondiendo de la carta-manifiesto de D. Manuel Ruiz Zorrilla. Nosotros tenemos dos directores en la cárcel. Los dos son republicanos y siguen siéndolo, y ambos son incapaces de confundir sus nombres entre los barrenderos de Levita.

Ahora corresponde al Sr. Abejón tomar la palabra.

El nos ha dicho que le entregó la credencial el Sr. Retortillo. Lo que no sabemos es si este señor es el administrador del apreciable colega ó otro del mismo apellido.

El nos ha dicho también que se consideraba como redactor efectivo del periódico, y si ahora el colega lo desahucia y afirma lo contrario, dándole el modesto título que se desprende de cuanto el colega nos dice, allá se entiendan.

Por lo demás, ¿quién lo dudará? Nadie puede saber si tal ó cual persona oculta en el bolsillo un título de barrendero honorario; pero si parece natural que cuando esto se averigua, y esa persona pertenece á una corporación, sea en la forma que fuere, la protesta de esa corporación sea inmediata, para que todos sepan á qué atenerse.

Hubiera ocurrido esto, y nos hubiéramos ahorrado esto otro y lo que venga, porque es de suponer que algo se creará obligado á decirnos el Sr. Abejón.

LA COALICION ROTA

«Cada partido republicano recobra su libertad de acción, sin perjuicio de que se mantengan entre los tres las más cordiales relaciones.»

Hé aquí la resolución tomada ayer por los republicanos que constituirán el Directorio de coalición.

Asistieron al acto, además del Sr. Pi, en cuya casa se celebró la reunión, los señores Salmerón, Labra, Esquerdo, Pedregal, Hidalgo Saavedra, Muro, Moya (D. Ambrosio) y Palma.

No nos sorprende el resultado de la conferencia. La coalición moralmente estaba rota, y claro es que lo mejor ha sido declararlo francamente.

De todos modos, el desengaño en las provincias será grande, porque al mismo tiempo que en todas ellas se acientan las corrientes de unión, en Madrid no pueden ponerse de acuerdo los hombres que figuran al frente de los diversos partidos republicanos al respecto del hecho triste.

Este es el hecho: el hecho triste. Porque, en resumen, ¿tan hondas diferencias nos separan que sea imposible borrarlas ante el interés supremo de traer la República, salvando al país de la situación á que le han conducido muy cerca de veinte años de monarquía?

El patriotismo que reconocemos en todos los que ayer se reunieron, ¿no ha podido sobreponerse á otro género de consideraciones, no de orden secundario, sino de orden ínfimo?

El pueblo republicano quiere la unión, la unión revolucionaria; dentro de los principios que nos son comunes, dejando á la voluntad del pueblo, consultado libremente, la resolución de los problemas que en estos momentos nos separan.

Como ya proponen los individuos del Directorio dar cuenta á sus respectivos parti-

dos de la nueva situación que unos y otros se han creado, aplazamos hasta entonces nuestro juicio acerca de este asunto.

POLITICA

Por la mañana

Todo igual

En dos líneas queda relatada la política de la mañana. El Sr. Sagasta continúa en el mismo estado, guardando cama. De Marruecos, en otro lugar va lo que hay.

Todo lo demás, obediendo á la primera razón y á que las noticias de la embajada no son terminantes, está en calma. La crisis planteada; las Cortes no se sabe cuándo se abrirán y... ruéale la boda.

LA EMBAJADA

El «Baldomero Iglesias»

Ayer llegó este vapor á Tánger con pliegos urgentes del embajador para los ministros de la Guerra y de Estado.

Se reanudan las conferencias

Las conferencias que durante unos días estuvieron suspendidas á petición del sultán, que quiso tomarse un plazo para meditar acerca de las reclamaciones de España, reanudáronse el día 17, á ruego del mismo sultán.

Proposición de rebaja

Celebróse la conferencia, que duró cerca de una hora, asistiendo el sultán, Martínez Campos, el Garñit, Mahomet Salfar y el intérprete Sr. Marin.

Parece que el sultán expuso su deseo de que se rebajase la cantidad de la indemnización á cinco millones de pesetas.

El general Martínez Campos escuchó las pretensiones de Muley Hassan, e inmediatamente dispuso un correo con pliegos para el Gobierno español.

Dícese que el sultán ofreció, á cambio de la rebaja propuesta, concesiones territoriales, sin que de público se sepa en qué consisten estas.

El ultimatum

Parece que el general Martínez Campos ha manifestado que la conferencia á que antes nos hemos referido es la definitiva, y que si las concesiones en ella propuestas no son satisfactorias, empezará la campaña el 1.º de Marzo.

Lo dudamos.

MAÑANA:

Declaraciones de

D. ELADIO MARCOS CALLEJA

Jefe del partido republicano progresista en la provincia de Cáceres con motivo del Manifiesto del señor Ruiz Zorrilla.

Carta de

EL SULTAN

Crónica extranjera

por ARGÜS

La Copla del día por

El doctor Centeno

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas extranjeras

Paris 24.—Después de la hora oficial de Bolsa han cerrado hoy:

Francia... 89'12

Exterior español... 64'06

Londres 24.—Clausura de la Bolsa de hoy:

Exterior español... 64'06

Insurrección brasileña

Nueva York 24.—Despachos de Montevideo, publicados en El Herald, anuncian como inminente la toma de Santos por los insurrectos brasileños. Créese que este suceso solo podrá demorarse muy breves días.

Fiestas navales

Lisboa 24 (4 tarde).—Los buques de guerra Tauro, Liberal y Africa han zarpado para Oporto con motivo de las fiestas del quinto centenario del infante D. Enrique el Navegante.

El rey y la real familia marcharán á dicho punto el día 1.º, acompañados de los ministros.

El presidente del Consejo y los ministros del Interior, Marina y Obras Públicas regresarán á Lisboa el 7 de Marzo.

Proyecto contra los dinamiteros

Paris 24 (14 tarde).—El Consejo de ministros ha resuelto presentar á las Cámaras un proyecto de ley acerca de la fabricación de la dinamita, aumentando la penalidad marcada en las leyes actuales contra los infractores de las mismas.

Paris 24 (2 tarde).—Se han operado hoy visitas domiciliarias á cinco anarquistas, siendo detenidos tres de los mismos.

Retirada de los ingleses

Londres 24 (2:20).—Según despachos reci-





# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados, toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y principales droguerías.

CINCUENTA AÑOS

DE USO GENERAL

## LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES

RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presentó este invierno.  
Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual al agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas; y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en las principales farmacias y droguerías.



### ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 300 metros, construido con arreglo a los adelantos modernos donde se puede aprender a montar y ejercitarse en velocipédo, sin ponerse en ridiculo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol a sol, y sólo dista 110 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.

Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15—MADRID

### LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano o esponjita. Precio del frasco 2'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

### EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto a lo más suntuoso. Férrosos metálicos de todas clases y atades de madera, grandes carrozas y camas imperiales.

8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao)

Servicio permanente.—Teléfono número 2.080.

### ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Veneras, 5, tripldo, pral. MADRID

DIRECTOR:

D. José Primo de Rivera y Williams Jefe de Administración del mismo Cuerpo y Licenciado en Derecho Civil y Canónico.

### LA PRIMERA CASA EN SALDOS

6, FUENTES, 6, ENTRESUELO

Se liquitan todas las existencias de este almacén a los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 30 pesetas, para doce cubiertos. Copas para agua a 4 pesetas docena. Tabos de cristal a 1'50 docena. Tubos planos a 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Vajillas de aux desde 1'50 en adelante. Flores desde 1'50 el par. Juegos de lavabo, cestas para dulces, platos para idem, queseras, computeras, etc., todo a precio de coste. Botella de envase jerezana, a 25 pesetas el ciento.

### LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliario para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

### AGENCIA FUNEBRE DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO

7, CONCEPCION JERONIMA, 7 (Esquina a Barriouero)

Casa fundada en 1830—Teléf. 59

Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son: Carrozas de lujo. Coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Surtido en coronas de todos los precios. También practica toda clase de

Traslados Exhumaciones Embalsamamientos.

NOTA: Se reciben avisos en el Continental Expres, Carrera de San Jerónimo, 15, de acuerdo con su Director.

Remontoir Anco... 6 ptas.; cilindro de acero, desde 12; para señora, 17'50; de oro, desde 85. Preciados, 47, y Salón de «El Herald».

PROBADO LOS VINOS de Ortiz y Parra, Lacapies, la, bodega. 6'50 pesetas arroba.—A domicilio, desde una cuartilla.

CORRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

### FIJARSE BIEN

El que desea aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas haber desembolsado, diríjase con sello, para más detalles a Saiz el hijo, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

Vienda joven se encargaria del cuidado de persona sola, tanto americana como en el extranjero. Montero, 11, cuarto.

### ESQUELAS

Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.

Precios muy económicos.

LUIS CRESPO Y GARITA. Pedicuro Callista. Hortaleza, 27, entresuelo. X

### Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante NaO. 50 103 HO grados 287. Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso a domicilio, en bebida y lavatorio.

Purgantes Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

### LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 80 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor.

Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

### RECOMENDAMOS

A todos los que visiten París, el Gran Hotel des Gobelins, 37, Boulevard Saint-Marcel, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

### 7 y 8 pesetas arroba de vino

SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS, DOCEÑA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.

Depósito de vinos de Jerez y Málaga

SERVICIO A DOMICILIO

3, Calle de San Martín, 3.—Bodega.

(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

SE VENDE un familiar, de dos troncos a la calesera y un tronco de caballo jóvenes, juntos ó separados. Pasaje café Madrid.

UN CABALLERO VIUDO, de 30 años, y que ha estado 14 años empleado en el ferrocarril, desea colocación en oficina, despacho central ó cosa análoga; tiene personas que abonan su conducta.

Para más informes en la imprenta de este periódico.

CANARIOS 6 ptas. CON superior, hembra, 8 Hollandeses, 12 con id. 16. De 18 centims. de largo a 14, con id. 20. Cruz, 30, pral. d.º.

CASA DE VIAJEROS DE Manuel Mora, Montero, 46 y 48, primero.—X

### ¡IMPORTANTE!

A LOS

ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Andota, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Bianca de Lione, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 8.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Lee sean los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado a millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez se más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» de cual viene a constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan a venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarío, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

### APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISEPTICAS

### CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

## COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 13 Y 20, MADRID

TELEFONO 899

## MADROÑOPOLIS

### COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país.

Su precio TRES PESETAS, franco de porte.

Para los suscriptores a EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

# EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES.	1 peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE.	5 »
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE.	18 »
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS.	20 »

### PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA A	5	pesetas línea
EN LA TERCERA " A	2	" "
EN LA CUARTA " A	0,25	" "

### ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folleto, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 a nueve céntimos, UNA peseta CINCUENTA céntimos.

Este anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico. Comunicados a precios convencionales.—Número suelto, el del día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares, 75 céntimos.

### ADVERTENCIAS IMPORTANTES

ESQUELAS DE DEFUNCION a precios económicos. Único representante de estos anuncios, el redactor de este diario D. CARLOS LEONOR RUBIO. En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se vende EL IDEAL, pueden de hacerse a hacerlos las personas que tengan por conveniente, resultándoles por este servicio una comisión de 10 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración a 3 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, a 55 céntimos. EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo.

Conocido el número de ejemplares que se venden diariamente, nada más fácil que, multiplicando el importe del pedido ordinario por los días del mes, averiguar el total y enviarlo a la Administración, en letra del Giro Móvil, ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid. A los que lo deseen, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS, durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo. Pagos anticipados. TODA LA CORRESPONDENCIA, CAPELLANES, 1, SEGUNDO.—MADRID.